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Osnovi elektrotehnike 1

K1

sa dva sloja dielektrika: ¢vrsti — relativne permitivnosti g, = 7 1 teni — rela-
tivne permitivnosti &, = 4. Poluprecnici elektroda kabla su a i b = 2,7a. Elek-
trode kondenzatora su naelektrisane naelektrisanjem +Q 1 —Q.

a) Razmotriti granicne uslove i1 odrediti kako se u zavisnosti od rastoja-
nja tacke od centra kondenzatora menjaju intenziteti vektora elektric¢-
nog pomeraja i vektora jacine elektricnog polja

b) Odrediti nepoznati poluprecnik unutraS$nje elektrode a, ako je mak-
simalni dozvoljeni napon na koji sme da se priklju¢i kondenzator
Upax =15 kV.

¢) Za koliko ¢e se promeniti kapacitivnost kondenzatora, nakon potpu-
nog ispustanja tecnog dielektrika?

Ostali brojni podaci: E¢y = 60 kV/em, Eco= 80 kV/em, g = 8,85-10™2 F/m.

Slika 2.
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ZADACI
Zadatak 1. Tanak, veoma dugacak, Stap od izolacionog materijala, savijen
kao na slici 1, naelektrisan je ravnomerno poduznom gustinom naelektrisanja
Q'. Stap se sastoji od polukruga, polupre¢nika a, koji lezi u x-y ravni zadatog
koordinatnog sistema, i dva veoma duga pravolinijska segmenta, koji leze u AZ .
y-z ravni. Sredina je vazduh. E o' !
a) Izvesti u opstim brojevima izraz za vektor jacine elektri¢nog polja u 0,
tacki O (koordinatni pocetak), koji poti¢e od naelektrisanog polukru- a
ga.
b) Izvesti u opstim brojevima izraz za vektor jacine elektricnog polja u (0] y
tacki O, koji potice od naelektrisanih, veoma dugackih, pravolinijskih
segmenata. X
¢) Odrediti koli¢inu tackastog naelektrisanja Q), postavljenog na z osi,
na rastojanju a od koordinatnog pocetka, tako da rezultantni vektor Slika 1.
jacine elektricnog polja u tacki O ima samo x komponentu.
Brojni podaci su: a =2 cm, Q'=30 nC/m, gy = 8,85- 10" F/m.
Zadatak 2. Na slici 2 je prikazan koaksijalni kabl duzine L = 8 m, ispunjen < gb >
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PRAVILA POLAGANJA

Za polozen kolokvijum neophodno je sakupiti visSe od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se

boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje dva sata.
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ZADACI

Zadatak 1. Kada se u mrezi sa slike 1 preklopnik P prebaci iz po-
lozaja (1) u polozaj (2), kroz kondenzator kapacitivnosti C = 5 uF
protekne naelektrisanje ¢ = 100 uC, u naznacenom referentnom
smeru.
a) Primenjuju¢i teoremu superpozicije, odrediti nepoznatu
struju strujnog generatora, Is.
b) Odrediti snagu strujnog generatora /s kada je preklopnik u
polozaju (2). Kolo reSavati primenom metode konturnih
struja.

Brojni podaci su: R; =100 Q, R,=200 Q, R; =300 Q,

R4=100 Q, Rs =400 Q, R¢ =300 2, R; =540 Q,
Ey=20V,E,=70V,E;=100V.

Zadatak 2. U mreZi sa slike 2 poznate su brojne vrednosti svih
elemenata, osim otpornosti otpornika R.

a) Primenjujudi teoremu o kompenzaciji, izraCunati otpornost
otpornika R, tako da jacina struje kroz njegove prikljucake
ima vrednost / = 0,1 4, u naznacenom referentnom smeru.

b) IzraCunati snagu strujnog generatora [s,, kada otpornik R
ima otpornost izraCunatu pod a).

¢) Izracunati snagu naponskog generatora E4, kada otpornik R
ima otpornost izraCunatu pod a).

Brojni podaci su: R =30 Q, R, =10 Q, R3 = R4 =20 Q,

Is1 =150 mA, Iso; = 62,5 mA, Es=4 V.

Slika 2.

PRAVILA POLAGANJA

boduje sa 25 poena. Kolokvijum traje dva sata.

Za polozen kolokvijum neophodno je sakupiti visSe od 50% poena na svakom od zadataka. Svaki zadatak se




Ispit iz OET1, 06.10.2021.

a) Zbog simetrije je:
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a) Granicni uslov:
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a)
Svi _| Svi n Samo vd=u+U,
generatori sem I I o 0 |
B W g=c(U? -uL)=cu. =cau,

R,=R +R,=200Q
AU. 20
R, 200
R, =R +R,+R,=600Q
Us=1,R,=0,1-600=60V
R;=R,||R; =600 400 =240 Q3

=0,14

1

=025
13=$ i - ]S:R13+11:5+R7]”:240+228+540'0’25
n, =6, n,=4, N, =1, Mo =1
MKS: n,—(n,-1)-n,, =6—(4-1)-1=2
MPC: n.—1-n,, =4-1-1=2
Kl: I,=1,=054
K2: (Ry+Ry+R) I, +(Rs+R) I, —Rs I ;s =—E,
K3: (R +R +R,+R,+R)I;s—R I, —RsI, =—E, +E, +E,
K2: 12401, -4001,, =-420 /2,5
K3: —4001,,+10007,, =350
K2: 31001,,—-10007,, =—-1050
K3: —4001,,+10001,, =350
270017, =-700 I, =0,26 4 I,,=0,45 4

Ug=—E,+R,I,=—E,+R,(—I

Ug=-210,4V
P =UJ,=-210,4V-0,54

,)==70+540-(~0,26)

P, =-1052W
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I, =1, =150 mA

I, =1, =62,5mA

I, =1=100 mA

Liy(Ri+R,+R +R)— 1 (R, +R)+ 1, (R +R,)+ 1, R, =E,

I, (30+10+20+20)—150m-(10+20) + 62,5m - (30 +10) +100m - 20 = 4
807, =4+4,5-2,5-2=4

1., =50mA

Uy=E,~ 1, R, =E,~(I, + I, )R, =4—(100m+50m)-20=1¥

1 p—

b)
Py, =Ugy L5, =Upp I, Z(_Is R, +E, -1, R4)IS2
L=1.,—1,, =50m-150m=-100 mA
P, =(100m-20+4—150m -20)-62,5m

| P, =187.5mW |

c)
P

s =E 1, =4-150m P, =600 mWw




